

# 创新增信模式推出股权贷集合票据,山东省再担保集团—— 4年“输血”1.2万中小企业



## 首创集合股权贷/债,股权融资变为现实

来自东营市利津县的山东邦迪化学制品有限公司怎么也想不到,自己在齐鲁股权交易中心挂牌的股权也能成为融资的工具,它和同处利津县的山东绿野生物科技园股份有限公司、山东龙翔实业有限公司三家一起募集了2000万资金,一举解决了迫在眉睫的资金需求。

这是10月30日发生在齐鲁股权交易中心的一幕。当天,由省再担保集团牵头,联合再担保体系成员东营瑞银融资担保有限公司,与北京银行、齐鲁股权托管交易中心合作筹划的“集合股权贷/债”发行成功,这是省内首只股权类集合融资产品,它通过创造性地整合各方资源,大大拓宽了我省中小企业的融资渠道。

“所谓‘集合股权贷/债’,是指多家中小企业联合起来作为一个整体,通过股权质押担保模式共同委托一家担保公司为所有企业承担担保责任,依托其股权质押从银行获得贷款或在齐鲁股权托管交易中心发行私募债券。”此次集合股权贷/债发起单位——山东省再担保集团有限公司董事长安郁杰告诉记者,此次集合股权贷/债业务,包括一只“集合股权贷”和一只“集合股权债”,共为5家企业融资2800万元,虽然数额不高,却破解了困扰我省多年的股权质押融资

难题,为开辟中小企业融资新渠道、开展中小企业融资创新起到了良好的示范效应。

专业人士称,此番山东首只“集合股权贷”发行成功是山东股权融资的破冰之举。据了解,如何把“死股权”变成“活资本”一直是许多企业的期待。据悉,山东几十万家股份制公司登记注册的股权资本高达数万亿,如果这些沉睡的死资本可以通过股权融资流动起来,对破解企业融资难题无疑将是莫大的帮助。

集合股权贷/债只是省再担保集团扶持中小微企业发展众多金融创新措施的一个缩影。

记者了解到,2009年9月,为更好地帮助中小企业解决融资难题,山东省委、省政府成立了省再担保集团。“当时,再担保是新生事物,全国目前也只有15个省市有,政策和法律支持都不到位,缺乏成熟的业务产品和运作模式,没有成熟经验可以借鉴,全靠自身的摸索实践。”安郁杰表示,就是在这种条件下,省再担保集团作为全省各类担保机构中的龙头企业,牵头搭建起全省的再担保体系平台,整合了全省优秀担保公司和银行、非银行金融机构资源,组建起山东担保行业的“联合舰队”,通过针对中小微企业的持续业务创新,走出了山东特色的再担保事业发展之路。

## 创新增信模式,专注为中小微企业“雪中送炭”

位于济南的某先进材料科技公司主要从事半导体核心材料的生产,在全国,具备这种生产能力的企业只有几家。但由于该公司成立时间较短,面临较大的融资困难。为此,省再担保集团通过组织专家论证,由国家开发银行、兴业银行为其提供项目贷款,省再担保集团和另外三家再担保体系成员联合为其提供项目贷款担保,帮助该公司成功融资一亿元,一举解决了企业的燃眉之急。“这笔钱可谓雪中送炭,对提高这一战略性原材料产品的国产化水平意义重大。”该企业负责人至今感慨不已。

作为省字号的龙头担保机构,成立四年来,省再担保集团在中小企业集合票据增信业务方面一直走在全国前列。

“中小企业融资难很大一个瓶颈就是单个企业信用级别低,要想迅速升到符合规定标准的发行级别是不现实的。而中小企业集合票据则可以将多个企业捆绑起来,加上符合要求的担保和信用增进,可以实现直接融资。”安郁杰告诉记者,2010年10月,由省再担保集团承保和增信的“威海市

2010年度第一期中小企业集合票据”在中国银行间交易商协会正式挂牌,该票据为威海船厂、威海港、蓝星玻璃、山东艺达等4家企业一次性融资5.5亿元,期限3年。此后,该业务持续发力,又先后为“济南市国资系统中小企业2011年度集合票据”、“潍坊市2011年度第一期中小企业集合票据”、“德州市2012年度第一期中小企业集合票据”、“博兴县2012年度第一期中小企业集合票据”等四只中小企业集合票据业务成功增信,帮助20家企业融资19亿元。

记者了解到,截至2013年10月底,山东省再担保体系成员达到61家,合作银行和非银行金融机构40多家,取得银行授信385亿元,在保业务余额160亿元,累计担保业务额突破850亿,累计支持各类中小微企业12000余家(次),累计增加地方财政收入120亿元,累计提供就业岗位(机会)85万个,累计实现GDP1500亿元。在业务高速增长的同时,省再担保集团也实现了对风险的精密管控,省再担保集团连续三年平均代偿率低于0.1%,代偿损失率为0,均大大低于全国平均水平。

齐鲁晚报 | 新东方 XDF.CN

## 2014年寒假国际冬令营 您最好的选择

报名条件: 具备生活自理能力、品学兼优的10-23岁学生

报名时间: 2013年10月22日-12月15日, 每团额满为止

主办: 齐鲁晚报 承办: 济南新东方学校国际游学部

主流品牌联袂打造

与国外校方的紧密互动

新东方明星讲师团队

高性价比安全的出行

线路遍布世界各国

浸泡式英语学习

寄宿家庭住宿

良好的签证记录

未来就读与生活规划

■ 报名即送2680口语学习卡新东方赠送行前口语培训一次。

■ 报名英国团即可成功报名新东方国际游学2014年冬令营英国线路即可获得一台限量版拍立得相机。

■ 即日起, 凡成功报名2014冬令营美国游学指定线路指定团的同学, 均可额外获得美国NBA篮球赛现场球票一张, 和美国篮球巨星一起过大年。未能抢到NBA球票线路的同学, 只要成功报名2014冬令营美国游学其他任一线路, 均可获得新东方限量赠送的等值新年NBA游学礼包一份!

■ 赠送济南新东方200元倍学课程体验券

详情咨询: 0531-81798208 58596012